

传承非遗文化 感受手造之美

——菏泽鲁西新区“山东手造”展示体验中心暨非遗传承教育实践基地见闻

精美大气的牡丹堆绣、千姿百态的根雕、精巧细密的毛绒玩具、独具一格的蛋雕、极具创意的面塑、工艺精湛的手工挂毯……近日，在菏泽鲁西新区新落成的“山东手造”展示体验中心暨非遗传承教育实践基地内，一件件优秀的非遗和手造作品多维度展示、多形态绽放，吸引了诸多家长带领孩子前来参观学习。

在一个个非遗产品专属展示区里，大家漫步其中，了解非遗文化，感受手造魅力，也在孩子们心中种下传承保护非遗文化的“种子”。

据了解，鲁西新区“山东手造”展示体验中心暨非遗传承教育实践基地建筑面积1200平方米，是集“山东手造”体验展示、非遗传承、研学、图书、阅览、国学、书画等多功能为一体的综合性文化传播教育基地，也是我市第一家民办公益的非遗保护研学基地。该基地试运行以来，已陆续举办多场研学和非遗文化宣传活动。

该区坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”原则，积极开展非遗系列保护工作，不断扩大项目保护范围，先后建立国家、省、市、区四级非遗名录保护体系，并充分挖掘全区非遗资源潜力，为具备传承条件的非遗项目及传承人提供传承平台。截至目前，菏泽鲁西新区拥有曹州面塑、曹州堆绣、曹州耿饼、曹州蛋雕、陈集山药、国九堂阿胶等各级非遗项目15个，市、区级非遗工坊18个。

该基地下一步将通过开设非遗和手造大讲堂、建立教研基地、举办非遗保护活动、培养非遗传承人等，有效提高全民保护和传承非物质文化遗产的意识。

文图记者 时苏建



▲精致
蛋雕作品让
群众流连忘返



▲牡丹
主题纯羊毛
手工挂毯



▲最
能吸引孩
子们眼球的
还是皮
毛玩具



改善出行环境 提升城市品质

6月17日，在菏泽市人民路北段非机动车道施工现场，沥青摊铺机、压路机轮番作业，一派热火朝天的忙碌景象。据介绍，为进一步改善市民出行环境，持续提升城市品质，交通、公路部门加大城区、背街小巷等路段道路建设，完善城区基础设施，不断优化、美化城市道路空间，努力打造美丽宜居环境。

记者 孟冰 摄

城市绿化不能贪美求贵

美，向来不是强造出来的，落在城市绿化上更是如此。一个美丽的城市的内核，在于人们对大自然的珍爱与敬畏，在于人与自然的和谐共生。近年来一些城市绿化中出现的相互跟风、贪美求贵、追求“四季有花”等现象亟需警惕并加以纠正。实事求是是搞绿化，才能真正让美好留在人们心田。

绿化要因地制宜，不能贪美求贵。有的地方相互跟风、复制“网红”绿化景观，但实际引种效果不佳，有的品种冬天未过就几乎全部死亡，造成资源浪费。专业人士认为，城市绿化品种选择要特别慎重。比如在西北地区，行道树既要耐春季的干旱和大风，又要在夏季形成大树冠起到遮阴效果，往往乡土树种适应性更强。

绿化要考虑生态安全，不能盲目引进。城市绿化也要考虑物种多样性，若只选择视觉效果强烈的外来新奇树种，容易带来新的生物风险。有专门从事生物多样性与生态保育的研究团队发现，长江流域一些城市绿化树木同质化较高，且以在我国境内无自然分布的国外树种和起源于人工栽培的树种为主。随着人民生活水平不断提高，居住环境不断改善，信息传播日益发达，一些地方相互跟风、复制



讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

“文明健康
绿色环保”

爱国 敬业 诚信 友善
富强 民主 平等 公正 文明 和谐
自由 平等 公正 法治

规律作息



规律起居 健康生活

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人